

§ Певец русского народа

НА ВЕЧЕРЕ ПАМЯТИ
Г. Р. ДЕРЖАВИНА

Торжественным вечером в Концертном зале им. Чайковского отметила вчера советская общественность 200 лет со дня рождения великого русского поэта Г. Р. Державина.

Вечер, организованный союзом советских писателей и Московской филармонией, начался докладом С. Шервинского «Певец русской славы».

— Поэзия Державина — это гимн славы русского народа, — говорит С. Шервинский. — Образы русских полководцев, приводивших «несокрушаемого колосса» — русский народ — к победе за победой, имена Суворова, Кутузова, Разумовского, Орлова и Багратиона проходят перед нами в стихах поэта. Имя Державина навсегда связано с Россией.

Теме русской военной славы была посвящена и вся концертная часть вечера. Духовой оркестр Наркомата обороны исполнил старинные военные марши, мастер художественного слова Антон Шварц прочёл стихотворения Державина «На переход Альпийских гор», «Персей и Андромеда» и «Снигирь» — стихи на смерть Суворова.

Апофеозом этой темы о славе русского народа прозвучала торжественная увертюра Чайковского «1812 год», исполненная духовым оркестром Наркомата Обороны под управлением заслуженного деятеля искусств генерал-майора С. Чернецкого.

Лауреат Сталинской премии, народная артистка РСФСР Е. Турчанинова и мастер художественного слова В. Яхонтов во втором отделении концерта прочли отрывки из оды «Фелица», стихотворения «Жизнь званская» и записок Державина и Пушкина (о встрече с Державиным). Стихи Державина «Цыганская пляска», «Разные вина», «Кружка» прочёл Антон Шварц.

В концерте исполнялись также финал 7-го квартета Бетховена (посвящённого современнику Державина графу Разумовскому), старинные романсы и пастораль из «Пиковой дамы» Чайковского (исполнители — квартет им. Бетховена, Л. Глазкова и солисты ГАБТ СССР М. Нечаева и Соколова).

В заключение вечера Государственный русский народный хор им. Пятницкого исполнил старинные песни и пляски русского народа.